

乱世铁骨铮,国学大师死也不见侵略者



存放在“王伯沆周法高纪念馆”内的王伯沆先生大幅照片

快报记者 翁叶俊 摄

沿着中华门城墙往东行走一公里,便可到边营,这是一条旧城南的深巷,青石老屋,依稀保持着老城的风貌。在这深巷的尽头有一栋古老整洁的三进深宅,卓然脱俗,朱门上方有一块深色木匾,其上书写着“王伯沆周法高纪念馆”。金陵古城战火纷飞,国学大师王伯沆决不因生计向侵略者妥协,就算是死也不和侵略者见面。庭院深深,这座旧宅就是王伯沆生活和曾经安葬过的地方。

大义凛然震慑日本兵

坐在纪念馆的客厅当中,隔了门外的喧嚣,纪念馆的守馆者、年逾古稀的金瑚老人向记者讲述起他的舅爷爷王伯沆先生的往事。

1937年12月,那年南京出奇的冷。那天,日军的飞机在南京上空呼啸盘旋,中华门城楼上,日军架起90多门高射炮,日夜不断地轰炸城内。此时王伯沆所任教的中央大学已经西迁,王伯沆因为中风未能随之而去,耳边的炮声越来越近,王伯沆深感“救国无门,遁世无所”,决意“杜门谢客,自期一死”。

南京沦陷前,国民政府强令中华门附近的居民搬往

难民区。可是躲在难民区也并不能完全躲避得了日军的烧杀抢掠。当时时年过花甲的王伯沆已经完全做好了被杀的准备,他准备从容赴死,决不在日本人面前畏缩。

日本兵来到王伯沆家中,一把抓起病榻上的王伯沆,可是王伯沆的脸上毫无惧怕的神色,见王伯沆无畏冷对的神情,日本兵大为光火,并一把抽出腰间的刺刀。

王夫人见状,忽然张开双臂挡在丈夫前面,冲日本兵高喊:“他是老病之人,你要杀先杀我吧。”两位英勇无畏的老人震慑住日本兵,日本兵只好收起了刀,悻悻而去。

严词拒绝卖国贼收买

王伯沆为人十分慷慨,常常接济朋友或者借钱给人,因此家中并没有什么积蓄。南京沦陷后,王伯沆失去了经济来源,上有八旬老母,全家的生计更加艰难,以至于不得不靠出让藏书来维持生活。这些藏书中不少是孤本,都是王伯沆的至爱,每出让一册,对于王伯沆来说如同刀割一般痛苦。

一天,南京城内的一名书商闻讯后,便亲自到王伯沆家中,对藏书进行估价,并表示有人愿出高价收买。迫于生计,王伯沆表示同意让出自己的藏书。待书商走后,他突然想到,在这乱世当中,谁会有这么多钱买本书呢?

王伯沆警惕起来,便四处托人打听,终于打听到这名书商是为大汉奸陈群充当说客来的,陈群盘算得到王伯沆的藏书后,用来装点书库的门面。

闻知此事后,王伯沆立即通知书商,表示拒绝向其出售藏书,并坚决表示:“我宁可饿死,你出再大的价钱我也不把自己的书卖给汉奸走狗!”

后来汪伪政府的立法院院长陈公博知道这件事后,派人送来五百元伪币,被王伯沆严词拒绝,后来陈公博又亲自驱

车前往拜访,王伯沆拒不接见。

王伯沆先生在学界的名望甚高,这让当时的汪伪政府十分垂涎,意欲邀请王伯沆担任要职,以装点门面。但是几次高薪邀请,都被王伯沆拒绝了。

王伯沆对家人说:“人是要生活的,但是要问问自己怎样活下去才有意义?丢了这个就是忘本,就是忘了我列祖列宗,成为民族罪人。他们是汉奸、民族的败类,我能接受他们的待遇么?投靠日本帝国主义,同他们同流合污,出卖灵魂,为虎作伥,那不是等于拿屠刀杀害中国人么?我死后也不要接受分文救济,否则,不是王氏的子孙!”

汪伪政府官员知道无法劝说王伯沆,便转而劝说王夫人。一天,伪政府的一位立法委员来到王伯沆家,对王夫人说不用王伯沆出面,每月只要凭王伯沆的印章便可领薪水。王夫人十分从容,她微笑着问道:“要用一个人的名,用他的印章,却不让他知道,这样做合不合法我不知道,您是立法委员,自然清楚……”这位立法委员立刻被驳得面红耳赤,连声告退:“真不愧是王夫人。”

不甘受辱死后葬后院

1938年伪政府下令南京市民重新办理市民证,王伯沆不愿见到街上的日本兵,拒绝到照相馆拍摄证件照,家人只好请照相师到家里拍摄。

如今因为王伯沆之女王绵女士不在南京生活,她把父亲的字画托人妥善保管。而“王伯沆周法高纪念馆”中,一张王伯沆先生的大幅照片始终留存着,以供后人观瞻。

据说,这张照片就是当年的证件照,照片上,王伯沆手握杖,临松树而坐,目光炯炯有神,神情威严。

1944年,王伯沆老人病重。当时日军把守城门,过行人必须脱帽行礼,如果棺材出入,也有可能被要求开

棺检查。王伯沆不堪受此屈辱,更不想死后还要再碰到日本兵,他便在弥留之时嘱咐儿女:“身后千万不要发表丧,悄悄埋葬在后院。”

1945年8月,抗战胜利。国民政府还都南京后,在1946年冬天,王伯沆先生的家中举行了一个隆重的追悼仪式,吊唁已经辞世的中央大学中文系教授王伯沆先生。“如果舅爷爷能够看到日本天皇无条件投降那天情景,他该多么高兴啊。”金瑚抚摸着王伯沆先生的照片,长叹一声。

客厅中,柳诒徵题写的墓碑“耆儒王冬饮先生之墓”立在醒目的位置。

后人要重印大师藏书

在纪念馆的展柜中,还存放着1985年江苏古籍出版社出版的《王伯沆红楼梦批语汇录》上下两册,据了解,王伯沆先生终身嗜爱研读《红楼梦》,反复阅读自己收藏的王雪香评本《红楼梦》,并先后用朱、蓝、紫、黑、黄、绿六色笔进行评点。另外在一个大书柜中还珍藏着他的八千多册藏书。

王伯沆之女王绵女士现居台湾,尽管如今已经年迈,但是她仍然坚持每年回一次南京,整理父亲的藏书。她的心愿,就是在有生之年把父亲的藏书全部重印出来。“明年5月份,我那80岁的小姨又会回来了。”金瑚微微笑着,“她只要见到舅爷的藏书,心情都会大好,仿佛又见到了她的父亲。”快报记者 解璐

抗争者·事迹

宁死不给鬼子开卡车

南京沦陷后,一天,一群日本兵强迫梁志成将装满机枪和子弹的卡车开到屠场去,由于当时南京已经落入鬼子手中,梁志成想到子弹肯定是送到屠场屠杀中国同胞,于是他宁死也不从,便跟日本兵进行徒手搏斗。首先一拳把坐在旁边的日本军官打倒,并且卡住日本军官的脖子。

在后面押送武器的士兵见状立刻带着刺刀跑过来,在梁志成的身上和脸上连戳了十几刀,梁志成当场昏死过去,敌人以为他已经死了,就转身离开了。梁志成挣扎着爬回家,已经气若游丝,临死前,他对他的姐姐说:“姐姐,我至死也没有帮鬼子做过一件事。”说完就死了。

用生命向乡亲报信

范有林是南京市浦口的一个青年,日军入侵南京后,村民们过着担惊受怕的生活,不少人躲在芦苇荡里。有一天,有几名日本兵开着汽艇经过芦苇荡,他们想到范有林所在的村子里寻找“花姑娘”。

河道渐渐狭窄,汽艇开了一段之后就再也开不动了,日本兵抓住范有林命令他把汽艇上的军官背到岸上,范有林假装从命。当范有林把军官背到深水中间时,突然身体一歪,结果那个军官被狠狠地摔在水中。

在岸上的士兵看到这一幕,气急败坏,拿起枪就冲范有林开火。结果年轻的范有林失去了生命,他用他的身体保护了芦苇荡里的乡亲,保卫了村里的女性。

怀有身孕与鬼子搏斗

李秀英生于1918年1月1日,是侵华日军南京大屠杀暴行的见证人。1937年12月19日,有日本兵来到李秀英家,欲对其进行侮辱,她抓住这个鬼子,并与其进行搏斗,日本兵用刺刀戳她,李秀英没有妥协,她抓住这个鬼子来回甩他,甩得这个鬼子没有办法,那个鬼子就戳她的脸,血直往下淌。她就朝他们脸上吐唾沫。最后,她的肚子上被戳了一刀。

怀有7个月身孕的李秀英因不甘受辱与日本兵殊死搏斗身中37刀。当时,奄奄一息的她被父亲送进南京鼓楼医院(时为美国教会医院),经美国医生罗伯特·威尔逊救治,得以保住生命,但胎儿却因此流产。

我用我看行 送礼送亚都

净化·加湿·除甲醛

买亚都装修卫士,值!!

进入冬季,人们在新房已会闻到一股刺鼻异味,这是甲醛等有害气体超标所致;造成过敏,又发现家里飘浮很多尘,沙发上会附外很多的螨虫;配衣、洗头时自己又成了带电体,身体很不舒服……这一切都是室内空气污染造成的!净化室内空气,就从用亚都装修卫士开始!

- 除装修污染**
 - 世界卫生组织第133号公告证实:甲醛致癌! 祛除室内装修污染,让孩子远离白血病威胁。
 - ◆应用分子络合净化技术,通过亚都专有的甲醛捕捉剂和水电组成的络合分解体系,将甲醛和氨等变成不可挥发的无害物质。
 - ◆8小时,能使甲醛下降95%,苯下降96%,氨下降92%。
- 净化空气**
 - 冬季紧闭门窗3小时,室内细菌就可增长数倍。净化室内各种细菌、尘螨、霉菌等,保障家人远离冬季呼吸道疾病。
 - ◆预过滤层物理捕集空气中的尘、螨等。
 - ◆催化活性炭吸附分解空气中的苯及多种异味。
 - ◆高效净化0.3微米以上的各种颗粒物和菌团。
- 纯净加湿**
 - 纯净加湿无白粉,无耗材。

净化加湿防流感 亚都第三代净化加湿器

- 超大加湿无白粉**
 - 送礼推荐理由:防流感,防过敏
 - 加湿效率提高30%
 - 自动感知平衡加湿
 - 高效净化水质,净化空气
 - 长效颗粒物网
 - 专向加湿离子发生器
 - 标准、便携、节能、静音、加湿和净化
- 迪士尼加湿器**
 - 送礼推荐理由:时尚经典
 - 加湿器设计
 - 内置小夜灯
 - 生香方向可调
 - 超大颗粒物滤网

咨询热线 (025)52349821 84550666
全国服务热线:166-40060-40060

扬州:0516|85799369 南通:13912268061
苏州:13971680115 无锡:13400029217
淮安:13770901109 马鞍山:055512250913

亚都装修卫士-北京2008奥运会正式空气净化器

长安福特车队加冕年度冠军 完美收官 07 赛季

全国汽车场地锦标赛2000cc组收官站比赛中,士气昂扬的长安福特车队不负众望,车手何晓乐以35分42秒307的成绩获得冠军,李万祺获得第五名。车队年度积分从第二上升到第一,长安福特车队一跃成为2007年2000cc组年度冠军,何晓乐凭借优异的表现获得了2007年2000cc组车手年度亚军,完美结束了2007赛季的比赛。在今年的全锦赛中,长安福特车队采用了两厢福克斯

2.0参赛,搭载了WRC发动机的新赛车动力澎湃,展示了与生俱来的运动气质。长安福特马自达汽车销售公司总经理何骏杰对车队的表现十分满意,“今天激动人心的结果让所有人振奋,福克斯赛车的卓越性能得到了充分展示。跌宕起伏、精彩不断的赛车运动充分诠释了福特‘活得精彩’的品牌精神。我们为长安福特车队骄傲!”而另一项战略举措“年轻车手培养计划”则意义深

远。长安福特马自达汽车在全国范围内选拔优秀的本土年轻车手,向胜出者提供总额为500万元的奖学金,帮助他们参加福特方程式康巴斯系列赛。赛场上,福特康巴斯方程式表演赛更是赛道上的焦点,年轻的福特康巴斯车手驾驶着炫目的赛车,朝气蓬勃的风貌令人欣喜。长安福特赛车运动的一系列举措帮助内地年轻车手快速成长,有力促进了中国赛车运动的发展。